УДК 908(470.42)

## ОБРАЗОВАНИЕ РАБОЧЕГО ПОСЕЛКА ИЗМАЙЛОВО

# Илюхин И.Б., студент 1 курса энергетического факультета Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских наук, доцент ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический университет»

**Ключевые слова:** Измайлово, Старая Измайловка, Новая Измайловка, Барышский район.

В данной статье рассматривается история становления рабочего посёлка Измайлово, а также различные версии становления Барышского района.

Введение. История села Старая Измайловка начинается с XVIII века, а его название сопряжено с именем царского стольника. Известно, что бывший царский стольник Петр Измайлов получил от кого-то из русских царей в дар наши земли. До недавнего времени считалось, что от Екатерины II. Однако этот факт можно опровергнуть хотя бы потому, что должность стольника в нашем государстве существовала до XVII века, тогда как Екатерина II находилась на престоле во второй половине XVIII века. И губернская газета сообщает о том, что стольник Петр Измайлов жил во времена более ранние, чем вторая половина XVIII века.

**Цель работы:** рассмотреть историю становления села Измайлово.

Начало заселения людьми Измайловских мест лежит там, где сейчас расположено село Старая Измайловка. Пётр Измайлов получил в имение бедные почвы, но зверя в лесах было много, однако жить в лесной глуши он не захотел. Тогда он решил продать эти земли, которые проходили по купчим бумагам уже как измайловские.

Имена перекупщиков и покупателей неизвестны, можно лишь предположить, что их было немало. В XIX веке земля попадает к Я. Ф. Прибыловскому - купцу, предпринимателю. Ему принадлежала

инициатива постройки на измайловских землях небольших капиталистических предприятий — суконной мануфактуры и стекольного завода. Фабрика была расположена в деревянных бараках, разбросанных вдоль речки Чевиль, по некоторым данным эта фабрика фигурирует как Чевильская. Строительство мануфактуры и завода началось при крепостном праве, и первые работники и строители были куплены Прибыловским в качестве крепостных крестьян.

Суконная мануфактура начала функционировать с 1845 года. Кроме того, используя наличие природных ресурсов – леса, воды, песка – он построил и мельницу. Однако Прибыловский вёл дело плохо, неумело и к концу 1885 года довёл до остановки. Из различных источников известно, что владел своей мануфактурой Прибыловский десять лет. В 1885 году ее приобрел Николай Яковлевич Шатров. А. В. Уткин предполагает, что история село Старая Измайловка достаточно ранняя, а его название происходит от татарского имени Исмаил [1].

Многие краеведы (например, Я.И. Кузюшин, Е.А. Шурмелёв и другие) считают, что земли, известные сегодня, как Барышский район, были заселены ещё в очень далёкие времена.

В конце VII века сюда пришли племена булгар из Приазовья, спасаясь от хазар. К концу X века булгары объединились в одно единое государство. Наш край оказался в юго-западной части Волжской Булгарии.

Полчища ордынцев прошлись по левобережью Волги в 1236 году под знаменами хана Батыя. Весной 1237 года монголы-татары перешли на правобережье, где участь булгар была решена. Оставшиеся в живых обитатели края, спасаясь от гибели и плена, бежали в леса и непроходимые болота, куда степняки предпочитали не забираться. Это могли быть ныне Поливановский и Измайловский лесные массивы. Хотя местные краеведы считают, что из лесов население Волжской Булгарии вскоре вернулось к родным пепелищам, можно предположить, что часть беглецов прижилась на новом месте.

Исследователь А. В. Уткин высказывает мысль о том, что в XV веке на наших землях осело очень много татар: одни – как общины степняков-скотоводов, другие – как остатки Ахматовых полчищ, разбитых в 1480 году. Так, например, от татарского имени Исмаил могло произойти название Измайлово.

При царе Алексее Михайловиче Романове наш край интенсивно заселяется. Это объясняется строительством города Симбирска в 1648 году, в связи, с чем возникла необходимость возведения новой засечной черты Карсунско-Симбирской.

Из книги А. В. Уткина «Бишстан – Бештановка – Заречное» известно, что Старотимошкино, Калда, Старая Измайловка и несколько хуторов входили в Старотимошкинскую волость Сенгилеевского уезда Симбирской губернии. Хотя в других источниках значится, что Измайлово входило в Карсунский уезд [2].

Заключение. Рядом с р.п. Измайлово располагались до недавнего времени еще две Измайловки. Одна и есть Старая Измайловка, а другая Новая Измайловка.

История Новой Измайловки очень давняя [3]. Еще в крепостное время маленькое поселение, расположенное в 4-5 км от села Старая Измайловка называлось Симоновкой. Эта земля, судя по названию, была частной.

Во второй половине XIX века Симоновку переименовали в Посёлки. Название Новая Измайловка пытались закрепить за Посёлками в годы советской власти, но название так и не прижилось.

А. И. Андреев утверждает, что Симоновка старше Старой Измайловки. Если это так, то значит, наши края были заселены до XVIII века, что подтверждает вторую версию о начале Измайловских мест. Тогда можно предположить, что стольник Петр Измайлов получил эти земли в дар от кого-то из русских царей уже заселёнными людьми.

В Поселках во второй половине XIX века никаких предприятий не было, все жили за счет своих хозяйств, исправно выплачивая государственные земельные налоги. С 1880-х гг. постепенно отменялась подушная подать, и выплата налогов стала происходить через податных инспекторов. Из Посёлка люди стали уезжать в 60-70 годы XX века, когда еще была резко обозначена грань между фабричным рабочим и колхозником. Люди, получившие паспорта, предпочитали работу на фабрике.

#### Библиографический список:

- 1. Уткин, А.В. Биштан Бештановка Заречное. / А.В. Уткин / Сборник краеведческих материалов. Выпуск 1. Ульяновск: ОГУП Областная типография «Печатный двор», 2005. 152 с.
- 2. Шурмелев, Е. Город Барыш (города Ульяновской области). / Е. Шурмелев. Саратов. Приволжское книжное издательство, Ульяновское отделение, 1982. 60 с.
- 3. Камалова, Р.Ш. Патриотизм как духовный стержень общества / Р.Ш. Камалова / Педагогические проблемы в образовании: теория и практика // Сборник материалов международной научно-практической конференции. Под редакцией С.В. Игдыровой, Димитровград, 2018 С. 178-180

#### FORMATION OF THE IZMAILOVO WORK SETTLEMENT

### Ilyukhin I.B.

**Keywords:** Izmailovo, Old Izmailovka, New Izmailovka, Baryshsky district.

This article discusses the history of the formation of the working settlement of Izmailovo, as well as various versions of the formation of the Baryshsky district.